
wZb A‡¼i msL¨vi eM© †ei Kivi gRvi †KŠkj
MZ msL¨vq Avgiv cÖ_‡g †R‡bwQ, †hme msL¨vi †k‡l 5 Av‡Q, †mme

msL¨vi eM©dj †ei Kivi GKwU gRvi †KŠkj| Gici †R‡bwQ 25 I 50
GB `yBwU msL¨v‡K GKmv‡_ gv_vq †i‡L wKsev ïay 100 msL¨vwU gv_vq
†i‡L `yB A‡¼i †h‡Kv‡bv msL¨vi eM©dj mn‡RB `ªæZ †ei Kivi
Av‡iKwU wfbœ †KŠkj| AvR Avgiv Rvbe wZb A‡¼i wKQz msL¨vi eM©
wbY©‡qi gRvi `yBwU wbqg|
cÖ_g wbqg

1042 = KZ?
GB wbqgwU eyS‡Z D`vniY w`‡q ïiæ KivB †kÖq| cÖ_‡gB aiv hvK,

Avgiv Rvb‡Z PvB wZb A‡¼i msL¨v 104-Gi eM© KZ, A_©vr 1042 =
KZ? G †ÿ‡Î Avgiv GB wZb A‡¼i msL¨vwU‡K `„k¨Z `yB fv‡M wefvRb
Kie| cÖ_g fv‡M _vK‡e kZ‡Ki N‡ii 1 Ges wØZxq fv‡M _vK‡e
†k‡li `yBwU A¼ 04| Gevi Avgv‡`i KiYxq n‡e wb‡Y©q eM©d‡ji cÖ_g
w`‡K _vKv msL¨v KZ Ges †kl w`‡K _vKv msL¨v KZ, Zv Rvbv| Gici
GB msL¨v `yBwU cvkvcvwk emv‡jB cvIqv hv‡e wb‡Y©q eM©dj| G †ÿ‡Î
wb‡Y©q eM©d‡ji cÖ_g w`‡K _vKv msL¨vwU n‡e 104 + 04 = 108| Avi
†kl w`‡K _vK‡e 04-Gi `yB A¼wewkó eM©dj A_©vr 16| AZGe 104-
Gi eM© n‡”Q 108, 16|

1122 = KZ? Zv Rvb‡Z cÖ_‡gB 112-†K g‡b g‡b `yB fv‡M Kíbv
Kwi| cÖ_g fv‡M _vK‡e GK`g ev‡gi A¼ 1| Avi wØZxq fv‡M _vK‡e
Wv‡bi `yBwU N‡i _vKv 12| Zvn‡j wb‡Y©q eM©d‡ji †kl w`‡K _vK‡e
122 ev 144-Gi Wvb w`‡Ki 44, Avi nv‡Z _vK‡e 1| Avi wb‡Y©q
eM©d‡ji cÖ_g w`‡K ev evg w`‡K _vK‡e 112 + 12 + nv‡Z _vKv 1 =
125| AZGe 112-Gi eM©dj n‡jv 125, 44| 

1032 = KZ? G †ÿ‡Î 103-†K `„k¨Z `yB fvM Ki‡j GKfv‡M
_vK‡e cÖ_g N‡ii 1, Aci fv‡M _vK‡e 03| AZGe Av‡Mi wbq‡gi
g‡ZvB wb‡Y©q eM©d‡ji †kl w`‡Ki `yB A¼ n‡e (03)2 ev 09| G
†ÿ‡Î nv‡Z wKQz _vK‡e bv| Avi eM©d‡ji cÖ_g w`‡K _vK‡e 103 +
03 ev 106| AZGe 1032 = 106, 09|

wØZxq wbqg
Gevi Avgiv wØZxq GKwU wbq‡g †ei Kie GB 104 I 825-Gi

eM©dj| G †ÿ‡Î wbqgwU n‡jv wZbwU av‡c Avgv‡`i‡K wZbwU msL¨v †ei
Ki‡Z n‡e| c‡i GB wZbwU msL¨v †hvM Ki‡j Kvw•ÿZ eM©dj †ei n‡q
hv‡e| D`vniY w`‡q wbqgwU ¯úó Kivi †Póv Kiv hvK|

Rvb‡Z PvB 1042 = KZ? GLv‡b kZ‡Ki ev cÖ_g N‡ii A¼wU awi
K (G †ÿ‡Î K = 1)| Avi GKK I `k‡Ki N‡ii A¼ `yBwU‡K awi L
(G †ÿ‡Î L = 04)| Zvn‡j cÖ_g av‡ci A¼wU n‡e K-Gi eM©d‡ji
Wv‡b PviwU k~b¨ ewm‡q hv nq, Zv| G †ÿ‡Î cÖ_g av‡ci G msL¨vwU nq
10000| Avi wØZxq av‡ci msL¨vwU n‡”Q 2 ¸Y K ¸Y L hZ nq Zvi
Wv‡b `yB k~b¨ ewm‡q hv nq Zv| G †ÿ‡Î wØZxq av‡ci msL¨vwU `uvovq
2 × 1 × 04 ev 8-Gi Wv‡b `yBwU k~b¨, A_©vr 800| Avi Z„Zxq av‡ci
msL¨v = L2 = 042 = 16| AZGe 1042 = 10000 + 800 + 16 =
10816|

Gevi Rvbe, 8252 = KZ?  G †ÿ‡Î K = 8| Avi L = 25,
AZGe cÖ_g av‡ci msL¨v = 82-Gi Wv‡b PviwU k~b¨ emv‡j hv nq, Zv

= 640000| Avi wØZxq av‡ci msL¨vwU = 2 × 8 × 25-Gi Wv‡b `yB
k~b¨ ewm‡q hv nq, Zv  40000|  Avi †kl av‡ci msL¨vwU nq L2 ev
252  ev 625| GLb IB msL¨v wZbwU †hvM Ki‡jB Avgiv †c‡q hve
825-Gi eM©dj| A_©vr 8252 = 640000 + 40000 + 625 =
680625| 

G wbq‡g Avgiv †h‡Kv‡bv wZb A‡¼i msL¨vi eM© †ei Ki‡Z cvie| 

`yB A‡¼i msL¨v ¸Y Kivi GKwU mnR †KŠkj
Avgiv GLv‡b Rvbe Kx K‡i GKwU `yB A‡¼i msL¨v‡K Av‡iKwU `yB

A‡¼i msL¨v w`‡q mn‡R ¸Y Kiv hvq| Avgiv †h c×wZ‡Z GB ¸‡Yi
KvRwU Kie, GwU cwiwPZ wµm-µm gvwëwcø‡Kkb ev AuvKveuvKv ¸Yb
c×wZ bv‡g| 

aiv hvK, Avgiv 41 msL¨vwU‡K 51 w`‡q ¸Y Ki‡Z PvB| jÿYxq,
GB `yBwU msL¨vB `yB A‡¼i| G ai‡bi `yBwU `yB A‡¼i msL¨vi
cvi¯úwiK ¸Y Kivi wbqgwUB Avgiv GLv‡b Rvbe| Avgiv hw` ¯‹z‡j
wk‡L Avmv ¸Yb c×wZ e¨envi K‡i 41-†K 51 w`‡q ¸Y Kwi, Z‡e GB
¸Ydj n‡e 2091| GB ¸Yd‡ji A¼¸‡jv‡K Avgiv wZbwU fv‡M fvM
Ki‡Z cvwi Gfv‡e : ¸Yd‡ji ïiæ‡Z _vKv 20, Gici gvSLv‡b _vKv
9 Ges GK`g †k‡l _vKv 1| A_©vr GK`g ev‡g Av‡Q 20, Gi ci
e‡m‡Q 9, Ges GK`g †k‡l e‡m‡Q 1| jÿYxq, GB ¸Yd‡ji GK`g
ev‡g _vKv 20 msL¨vwU n‡”Q 41 I 51 Gi ev‡gi `yBwU A¼ 4 I 5-Gi
¸Ydj| Avi ¸Yd‡ji †k‡li A¼ 1 n‡”Q 41 I 51-Gi Wvb w`‡Ki A¼
ev †kl A¼ 1 I 1-Gi ¸Ydj| GLb cÖkœ n‡”Q ¸Yd‡ji gvSLv‡b _vKv
9 A¼wU Avgiv Kx K‡i †c‡Z cvwi| †m A¼wU cvIqv hv‡e 41 I 51-G
_vKv A¼¸‡jvi wµm-µm ev AuvKveuvKv ¸Yd‡ji mgwó iƒ‡c| A_©vr
9 = (cÖ_g msL¨vi cÖ_g A¼ × wØZxq msL¨vi wØZxq A¼) + ( cÖ_g
msL¨vi wØZxq A¼ × wØZxq msL¨vi cÖ_g A¼) = (4 × 1) + (5 ×1)
= 4 + 5 = 9, hv  wb‡Y©q ¸Yd‡ji gvSLv‡b _vKv msL¨v |

GLb aiv hvK Avgiv 30-†K 12 w`‡q ¸Y Ki‡Z PvB| GLv‡b
¸Yd‡ji cÖ_‡g em‡e 30-Gi cÖ_g A¼ 3 Ges 12-Gi cÖ_g A¼ 1-Gi
¸Ydj| A_©vr ¸Yd‡ji cÖ_‡g em‡e 3 I 1-Gi ¸Ydj 3| ¸Yd‡ji
†kl w`‡K em‡e cÖ̀ Ë msL¨v `yBwUi †kl `yBwU A¼ 0 I 2-Gi ¸Ydj
A_©vr 0| Avi gvSLv‡b em‡e 30 I 12-Gi g‡a¨ _vKv A¼¸‡jvi
AuvKveuvKv ¸Yd‡ji mgwó ev (3 × 2) + (1 × 0) ev 6 + 0 ev 6|
AZGe, Avgv‡`i Kvw•ÿZ ¸Yd‡ji cÖ_‡g em‡e 3, Gici em‡e 6
Ges me‡k‡l em‡e 0| myZivs 30 I 12-Gi wb‡Y©q ¸Ydj n‡jv 360|

welqe¯‘ AviI ¯úó Kivi Rb¨ AviI wKQz D`vniY †`qv cÖ‡qvRb|
Gevi aiv hvK, Avgiv Rvb‡Z PvB 23 × 41 = KZ? GLv‡b Av‡Mi c×wZ
Abymv‡i wb‡Y©q ¸Yd‡ji cÖ_‡g em‡e cÖ̀ Ë cÖ_g I wØZxq msL¨vi
h_vµwgK cÖ_g msL¨v 2 I 4-Gi ¸Ydj 8| Avi †k‡l em‡e †kl `ywU A¼
3 I 1-Gi ¸Ydj, A_©vr 3| Avi ¸Yd‡ji gvSLv‡b em‡e (2 × 1) +
(3 × 4) ev 2 + 12 ev 14-Gi Wv‡bi A¼ 4, Avi ev‡gi 1 nv‡Z _vK‡e,
hv Avevi ev‡gi 8-Gi mv‡_ †hvM n‡e| d‡j G †ÿ‡Î ¸Yd‡ji cÖ_‡g 8
bv e‡m em‡e 9| Zvn‡j Avgiv †cjvg wb‡Y©q ¸Yd‡ji cÖ_‡gB em‡e 9,
Gici em‡e 4 Ges me‡k‡l em‡e 3| Zvn‡j wb‡Y©q ¸Ydj n‡e 943|

Gevi Rvbe 15 × 12 = KZ? GLv‡b Av‡Mi wbq‡g wb‡Y©q ¸Yd‡j
Wv‡b em‡e 2 × 5 ev 10-Gi 0, Avi nv‡Z _vK‡e 1| Avi gv‡S em‡e
(1 × 2) + (5 × 1) + nv‡Z ivLv 1 = 2 + 5 + 1 = 8| Avi
¸YdjwUi cÖ_‡g em‡e 1 I 1-Gi ¸Ydj 1| AZGe wb‡Y©q ¸Ydj n‡e
180|

Gfv‡e Avgiv GB †KŠkj e¨envi K‡i `yB A‡¼i †h‡Kv‡bv GKwU
msL¨v‡K Av‡iKwU `yB A‡¼i msL¨v w`‡q mn‡RB `ªæZZg mg‡q ¸Y
Ki‡Z cvwi
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